
Commissie Th. Heemskerk, Subcommissie voor Hoofdstuk I en II, zesde en zevende 
afdeeling. 
NA Commissie Herziening Grondwet 1910-1912, inv.nr. 3. 
 
Notulen der twaalfde vergadering, gehouden op Woensdag 10 Mei 1911, in de 
Audientiezaal van het Departement van Binnelandsche Zaken. 
 
Voorzitter: de Heer Oppenheim. 
Aanwezig alle leden. 
 
Hoofdstuk VIII 
De Voorzitter stelt allereerst aan de orde het rapport, door den Heer Van Citters 
omtrent Hoofdstuk VIII uitgebracht, en bereids in druk aan de leden rondgezonden. 
Een voorstel van den Voorzitter om de toelichting op art. 187 te bekorten, en met 
name niet te treden in eene beoordeeling van de wet van 1899, als niet behoorende tot 
de competentie van deze subcommissie, wordt na ampele besprekingen verworpen 
met 3 tegen 2 stemmen. Tegen de Heeren: Van Idsinga, Van Citters, en Nolens; vóór 
de Heer Tydeman en de Voorzitter. 
Nadat nog eenige wijzigingen in den tekst der toelichtingen zijn gebracht, wordt het 
rapport over Hoofdstuk VIII, met een woord van dank van den Voorzitter aan den 
Heer rapporteur voor de genomen moeite, vastgesteld. 
 
art. 59 
Vervolgens stelt de Voorzitter nogmaals aan de orde art. 59. 
Hierbij komt in behandeling een voorstel van den Heer Van Idsinga, om het laatste lid 
van het reeds voorloopig vastgesteld art. 59 te vervangen door de volgende bepaling: 
"Indien de wet eenig onderwerp regelt met dien verstande, dat de inhoud van elk 
desbetreffend verdrag, in overeenstemming met die regeling moet zijn, kan de wet 
tevens bepalen, dat het vorige lid niet op zulk een verdrag van toepassing is". 
In het kort zijn hierbij de volgende beschouwingen gehouden. 
De voorsteller verdedigt de nieuwe bepaling met de opmerking, dat het tegenwoordig 
laatste lid eene redactie heeft die ruimer is, dan men er aan had bedoelen te geven. 
Vandaar eene toepassing, die met eene beperkte opvatting niet strookt; welke 
beperking in sprekers redactie is neergelegd.  
De Heer Tydeman acht dit voorstel een nieuw gezichtspunt te bevatten, dat men wel 
als individueel lid, maar niet als subcommissie aan het plenum kan voordragen, nu de 
Staatscommissie daarover haar licht nog niet heeft doen schijnen. 
De Voorzitter is tegen de bepaling, omdat, nu in het nieuwe tweede lid van art. 59 de 
goedkeuring der Staten-Generaal voor alle gesloten verdragen wordt vereischt, het 
met dit beginsel zoude strijden hier de macht van den wetgever tot verleening van 
dispensatie aan de Kroon, te beperken. 
De Heer Van Idsinga meent daarentegen, dat zijn voorstel juist ligt in de lijn van het 
nieuw aangenomen beginsel. 
De Heer Nolens merkt op, dat de Heer Van Idsinga de Kroon niet rechtstreeks wil 
beperken, maar dit nu tracht te bereiken, door den wetgever te beperken in zijn recht 
van dispenseeren.  
Reeds thans, meent spreker, kunnen de Staten-Generaal er de hand aan houden, dat de 
Regeering niet te veel in deze materie aan zich trekt. 
Na nog eenige beperkingen brengt de Voorzitter het voorstel in stemming, dat 
verworpen wordt met 4 stemmen tegen ééne, die van den Heer Van Idsinga. 
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Daarop stelt de Voorzitter aan de orde de vraag, of in art. 59 eene bepaling zal worden 
opgenomen, die, hetzij inhoudt de rechtstreeksche verbindbaarheid van een tractaat 
voor de nationalen, hetzij een verbindbaarheid slechts dan, indien de verdragsinhoud 
in eene wet is overgenomen; dan wel, dat art. 59, gelijk thans geschiedt, dese quaestie 
onbeslist zal laten. Ook komt hierbij nog de vraag te pas, of deze subcommissie eenig 
voorstel zal behooren te doen omtrent de artt. 150, 153, en 162. 
De Heer Tydeman wil geene theorie in de Grondwet neerleggen, in de quaestie zelve 
thans geen partij kiezen, en hoewel hij persoonlijk het eens is met den Hoogen Raad, 
de mogelijkheid openlaten, dat diens jurisprudentie zou veranderen.  
De Heer Van Citters zou eene verplichting aan de Regeering willen voorschrijven om 
den tractaatsinhoud om te zetten in eene wet. 
De Voorzitter, eveneens staande op het standpunt van den Hoogen Raad, vindt echter 
eene decisie hier niet noodig. De quaestie omtrent art. 150 levert geen bezwaar, 
zoolang een tractaat wordt goedgekeurd in den vorm van eene wet; en wat art. 162 
betreft, de internationale hoven zijn er nog niet in die mate, dat wijziging van art. 162 
in dezen thans noodig is. 
Na langdurige besprekingen, meerendeels overeenstemmende, met hetgeen reeds in 
eene vorige vergadering is beweerd, stelt de Voorzitter voor, art. 59 vast te stellen, 
gelijk het reeds voorlopig was geschied. Dit voorstel wordt aangenomen, met 4 
stemmen tegen ééne, die van den Heer Van Idsinga. Vervolgens zal nog aan de 
toelichting, waarin alsnog enkele wijzigingen worden gebracht, eene passage worden 
toegevoegd, door den Voorzitter in de vergadering voorgelezen, behelzende het 
standpunt dezer subcommissie inzake de beide besproken quaesties. 
Het rapport wordt thans vastgesteld. 
De Voorzitter bedankt de leden voor hunne moeite en trouwe opkomst. Hierna sluit de 
Voorzitter deze laatste vergadering. 
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